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ДОСЛІДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ВИКОРИСТАННЯ 

ФІНАНСОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ ВІДНОВЛЕННЯ  

ТА РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД УКРАЇНИ 

Стаття присвячена обґрунтуванню ефективності використання існуючих та нових фі-

нансових інструментів відновлення і розвитку територіальних громад (ТГ) України. Досліджено 

науково-теоретичні підходи до структуризації фінансових інструментів розвитку ТГ. Зазна-

чено, що в умовах виникнення диспропорцій у соціально-економічному розвитку ТГ, значних руй-

нувань місцевої економіки й об’єктів критичної інфраструктури, вимушеної міграції мешканців 

або прийняття громадою внутрішньо переміщених осіб необхідно обґрунтування можливостей 

залучення нових та ефективності використання існуючих фінансових інструментів відновлення 

та розвитку ТГ. Здійснено структуризацію існуючих і нових фінансових інструментів віднов-

лення та розвитку територіальних громад. Виокремлено фінансові інструменти бюджетної 

підтримки, інструменти оподаткування, позики, інвестування, фінансування розмінування ТГ, 

цифрові фінансові інструменти. Проведено аналіз показників ефективності використання за-

значених інструментів. 

Ключові слова: фінансові інструменти; територіальні громади; податки, податкові над-

ходження; відновлення;  розвиток; інвестиції; цифровізація; партнерство.  

Рис.: 1. Табл.: 3. Бібл.: 21. 

Постановка проблеми. Повномасштабне вторгнення, впровадження 

воєнного стану призвело до гальмування розпочатих до війни реформ міс-

цевого самоврядування. В умовах руйнування місцевої економіки, інфра-

структури ТГ, виникнення низки соціальних та екологічних проблем необхі-

дно впроваджувати заходи, спрямовані на посилення фінансової 

спроможності місцевого самоврядування. Досягнення останньої потребує 

дослідження ефективності використання існуючих і нових фінансових ін-

струментів розвитку ТГ. Саме цим і зумовлена актуальність обраної теми 

дослідження.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Є значна кількість наукових 

праць, присвячених дослідженню існуючих фінансових інструментів розви-

тку територіальних громад та впровадженню нових інструментів в умовах 

воєнного стану та повоєнної відбудови ТГ. 

О. П. Демченко серед основних інструментів фінансової підтримки те-

риторіальних громад визначає дотації і субвенції, визначені в Бюджетному 

кодексі Україні. При цьому, на думку авторки, фінансовими інструментами 

розвитку ТГ є субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на здій-

снення заходів щодо соціально-економічного розвитку окремих територій; 

на формування відповідної інфраструктури об’єднаних територіальних гро-

мад; на виконання інвестиційних проєктів [1]. 

А. Ю. Мунько під фінансовими інструментами розуміє «інструменти, 

які мають потенціал для підвищення ефективності бюджетних програм ор-

ганів місцевого самоврядування» і зазначає, що «у конкретних сферах вони 

ефективніші, ніж гранти чи субвенції з державного бюджету» [2].  

У роботі [3] проведена структуризація фінансових інструментів розви-

тку ТГ, яка включає їх поділ на: 

– інвестиційні і кредитні інструменти – інструменти здійснення запози-

чень на рівні громади; інструменти інноваційного та інвестиційного фінан-

сового забезпечення; 

– бюджетні інструменти – інструменти управління соціально-економіч-

ним розвитком; оподаткування; формування муніципальних закупівель; ре-

алізації державної політики у сфері розвитку ТГ. 

На думку авторів роботи [4], фінансовими інструментами державної під-

тримки територіальних громад виступають місцевий розвиток, інтегровані 

територіальні інвестиції, «зелені» облігації. При цьому зазначено, що субве-

нції, дотації, кошти державного фонду регіонального розвитку, передання 

об’єктів державної власності в комунальну власність, отримання міжнародної 

технічної і фінансової допомоги є формами державної підтримки ТГ. 

А. Л. Дубовик, досліджуючи небюджетні фінансові інструменти розви-

тку ТГ, серед останніх виділяє гранти, інвестиції, публічно-приватне парт-

нерство, краудфандинг, муніципальні облігації, мікрофінансування та кре-

дитні спілки, фінансування через створення інкубаторів і технопарків [5]. 

Т. А. Коляда, Ю. В. Прозоров [6] вказують на необхідність у післявоєн-

ному відновленні ТГ, враховуючи перспективи цифрової трансформації, ви-

користовувати новітні цифрові фінансові інструменти. При цьому авторами 

обґрунтовано доцільність використання податкових, боргових, інвестиційних 

інструментів, нових інструментів фінансового ринку, а також цифрових тех-

нологій та інструментів. Наголошено, що в сучасних умовах потрібно вико-

ристовувати фінансові інструменти креативної економіки, які поділяються на: 

– прямі – гранти, субсидії, пільгові та бюджетні кредити, інвестиції; 
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– непрямі – державно-приватне партнерство, державна фінансова під-

тримка розвитку креативного сектору через Фонд стартапів та податкові 

стимули [6; 7]. 

У роботі [8] проведено узагальнення джерел та інструментів формування 

фінансових ресурсів на місцевому рівні. Вказано на ключову роль податкових 

надходжень у формуванні дохідної частини місцевих бюджетів. Зазначено, 

що в умовах впровадження воєнного стану та повоєнного відновлення місце-

вої економіки набувають актуальності такі фінансові інструменти, як публі-

чно-приватне партнерство, муніципальні облігації, особливо їхня роль зрос-

тає при здійсненні фінансування у великі інфраструктурні проєкти. Однак 

саме міжнародна допомога, іноземні інвестиції та краудфандинг у майбут-

ньому будуть пріоритетними для забезпечення відновлення, подальшого роз-

витку та забезпечення фінансової стабільності муніципалітетів.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. У наведених 

вище наукових працях дається ґрунтовний науково-теоретичний аналіз можли-

востей використання тих чи інших фінансових інструментів для забезпечення 

відновлення і розвитку ТГ. На наш погляд, подальших досліджень потребує 

обґрунтування можливостей залучення та ефективності використання існую-

чих і нових фінансових інструментів на рівні ТГ, враховуючи їхні диспропорції 

в соціально-економічному розвитку, обсяги руйнувань, обсяг коштів, необхід-

них для відновлення, тенденції вимушеної міграції мешканців або прийняття 

громадою внутрішньо переміщених осіб, екологічні проблеми тощо. 

Мета статті полягає в обґрунтуванні ефективності використання існу-

ючих і нових фінансових інструментів відновлення і розвитку ТГ. 

Виклад основного матеріалу. На основі розглянутих вище підходів на-

уковців до узагальнення і систематизації фінансових інструментів розвитку 

ТГ проведемо аналіз ефективності їх використання, використовуючи вели-

кий масив статистичних даних. 

Після впровадження воєнного стану в Україні були внесені суттєві 

зміни в нормативно-законодавчу базу функціонування і розвитку ТГ, особ-

ливо в напрямку забезпечення їх відновлення після нанесених країною агре-

сором руйнувань і збитків. Удосконалено положення Бюджетного і Податко-

вого кодексів, прийнято Закон України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо засад державної регіональної політики та 

політики відновлення регіонів і територій» [9], у якому зауважено на необ-

хідності розроблення планів відновлення та розвитку ТГ, що постраждали 

внаслідок збройної агресії проти України. 

Формування зазначених планів потребує чіткого визначення суми збит-

ків і руйнувань, нанесених ТГ. Для оцінки останніх впроваджені Постанови 

Кабінету Міністрів України «Про затвердження Порядку визначення шкоди 

та збитків, завданих Україні внаслідок збройної агресії Російської Федера-
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ції», «Про затвердження Порядку виконання невідкладних робіт щодо лікві-

дації наслідків збройної агресії Російської Федерації, пов’язаних із пошко-

дженням будівель та споруд», «Про затвердження Порядку надання компен-

сації за знищені об’єкти нерухомого майна».  

У прийнятій у травні 2022 р. Міністерством аграрної політики та про-

довольства України Методики визначення шкоди та збитків, завданих земе-

льному фонду України внаслідок збройної агресії Російської Федерації 

[10], зазначено, що відповідальними за їх визначення є обласні та Київська 

міська державні адміністрації, а в період впровадження воєнного стану – 

військові адміністрації. 

Методика визначення шкоди та збитків, завданих територіям та 

об’єктам природно-заповідного фонду внаслідок збройної агресії Російської 

Федерації, прийнята в жовтні 2002 р. Міністерством захисту довкілля та 

природних ресурсів України. У цій Методиці зазначено, що збитки, завдані 

природним територіям та об’єктам внаслідок їх пошкодження чи знищення, 

визначає комісія, до складу якої входять представники місцевих державних 

адміністрацій, виконавчих органів сільських, селищних, міських рад, адмі-

ністрації територій, яким заподіяні збитки, представники територіальних 

органів Держгеокадастру, представники Держекоінспекції та її територіаль-

них органів, місцевих фінансових органів, органів з питань містобудування 

та архітектури, правоохоронних органів [11]. 

Також у жовтні 2022 р. Міністерством економіки України та Фондом 

державного майна України була прийнята Методика визначення шкоди та 

обсягу збитків, завданих підприємствам, установам та організаціям усіх 

форм власності внаслідок знищення та пошкодження їх майна у зв’язку зі 

збройною агресією Російської Федерації, а також упущеної вигоди від немо-

жливості чи перешкод у провадженні господарської діяльності [12].  

Суттєву допомогу ТГ в наданні аналітичних даних, оцінці збитків, оци-

фрування руйнувань для розробки стратегічних планів відновлення та ви-

значення необхідної суми фінансової підтримки отримують від проєкту 

RebuildUA. Зазначений проєкт спрямований саме на допомогу у відбудові 

економіки й інфраструктури як України загалом, так і окремих ТГ [13]. 

Проаналізуємо фінансові інструменти відновлення і розвитку, які вико-

ристовують ТГ України та проведемо обґрунтування ефективності їх вико-

ристання (табл. 1). 

Розглянемо кожний із наведених у табл. 1 фінансових інструментів ок-

ремо. Інструменти бюджетної підтримки включають видатки державного 

бюджету на відновлення ТГ у формі бюджетних інвестицій, пільгових про-

грам державного кредитування малого і середнього бізнесу ТГ, надання пре-

ференцій органам місцевого самоврядування для підвищення привабливості 

громад для інвесторів тощо. При цьому для розвитку місцевого бізнесу, за-
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лучення інвесторів ТГ також можуть надавати різноманітні місцеві префе-

ренції у вигляді зниження або звільнення від сплати місцевих податків і збо-

рів, зниження плати за користування комунальним майном та ін. 

Таблиця 1 

Фінансові інструменти відновлення і розвитку ТГ 

Види фінансових 

інструментів 

Складові фінансових ін-

струментів 

Розпорядники коштів та відповіда-

льні особи за їх використання, кре-

дитори, інвестори 

Інструменти бю-

джетної підтри-

мки 

Видатки державного бю-

джету на відновлення ТГ 

Міністерство розвитку громад, терито-

рій та інфраструктури України, Держа-

вне агентство відновлення та розвитку 

інфраструктури України 

Офіційні трансферти Міністерство фінансів України, розпо-

рядники бюджетних коштів 

Інструменти опо-

даткування 

Податкові надходження до 

дохідної частини бюджетів 

ТГ (загальнодержавні і міс-

цеві податки і збори) 

Органи місцевого самоврядування, мі-

сцеві фінансові органи 

Інструменти по-

зики 

Зовнішні кредити Європейський банк реконструкції і ро-

звитку, Європейський інвестиційний 

банк, НЕФКО 

Внутрішні кредити Міністерство фінансів України, АТ 

«Державний експортно-імпортний 

банк України», АТ «Державний ощад-

ний банк України», АБ «Укргазбанк», 

АТ «Таскомбанк», АТ «Сенс Банк» 

Інструменти інве-

стування 

Прямі іноземні інвестиції Уряди іноземних країн, ЄС, Європей-

ський інвестиційний банк, іноземні ін-

вестори – юридичні і фізичні особи 

Внутрішні інвестиції Кабінет Міністрів України, Міністерс-

тво економіки України, Міністерство 

фінансів України, Міністерство розви-

тку громад та територій України, Дер-

жавне агентство відновлення та розви-

тку інфраструктури України 

Інструменти фі-

нансування розмі-

нування ТГ 

Випуск облігацій місцевої 

позики, Фронтальне фінан-

сування 

Донорські організації 

Цифрові фінан-

сові інструменти 

Краудфандингові онлайн-

платформи; 

Платформи фіксації збитків 

і руйнувань; 

Цифрова партисипація; 

Цифрові інструменти соціа-

льного захисту місцевих 

мешканців та ВПО 

Міністерство цифрової трансформації 

України, Міністерство розвитку гро-

мад та територій, органи місцевого са-

моврядування 

Джерело: складено авторами на основі [3; 6; 14-19]. 
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У 2024 р. заплановані видатки державного бюджету на відновлення ТГ 

становили: 

 – 4,5 млрд грн у вигляді субвенції місцевим бюджетам на реалізації 

«Програми з відновлення України»; 

– 3,2 млрд грн на програму «Підтримка швидкого відновлення України»; 

– 2,3 млрд грн субвенції на відновлення об’єктів критичної інфрастру-

ктури; 

– 331 млн грн – субвенція на реалізацію проєкту «Ремонт житла для від-

новлення прав і можливостей людей»; 

– 16 млн грн на відновлення критично важливої логістичної інфрастру-

ктури та мережевого сполучення («RELINC») [20]. 

Частка міжбюджетних трансфертів з Державного бюджету в бюджетах 

ТГ наведена на рис. 1. 

 

Рис. 1. Частка міжбюджетних трансфертів  

із Державного бюджету в бюджетах ТГ 
Джерело: складено авторами на основі [21; 22]. 

Стосовно інструментів оподаткування ефективність їх використання 

можемо оцінити на основі аналізу статистичних даних, наведених у табл. 2. 

Як видно з наведених у табл. 2 даних, левову частку в структурі подат-

кових надходжень займає податок на доходи фізичних осіб, який є загально-

державним і передається на місцевій рівень у затверджених Бюджетним ко-

дексом України розмірах. Обсяг надходжень податку на доходи фізичних 

осіб за 2023 рік зріс на 17,2 млрд грн на, або 6,3 % у порівняні з 2022 роком. 

Серед місцевих податків і зборів найбільшу питому вагу займає єдиний по-

даток, надходження від якого у 2023 р. збільшилися на 8,6 млрд грн, або 

18,2 %. Також суттєве зростання спостерігалося і щодо інших податків, що 

формують дохідну частину місцевих бюджетів. 
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Таблиця 2 

Податкові надходження місцевих бюджетів млрд грн 

Податки Рік 

2021 2022 2023 

Загальнодержавні податки і збори 

Податок на доходи фізичних осіб (ПДФО) 212,2 272,2 289,4 

Податок на прибуток підприємств приват-

ного сектору економіки  

15,8 12,2 14,5 

Акцизний податок  17,8 13,1 22,4 

Місцеві податки і збори 

Єдиний податок  46,2 47,2 55,8 

Плата за землю  35,3 29,6 34,5 

Податок на нерухоме майно  7,8 7,1 9,1 

Інші  13,2 13,4 16,1 
Джерело: складено авторами на основі [21; 22]. 

Органи місцевого самоврядування не тільки виступають гарантами по 

кредитах, які беруть комунальні підприємства, але і самі здійснюють місцеві 

запозичення. У 2023 р. зовнішній кредит по лінії Європейського банку реко-

нструкції і розвитку на суму 25 млн євро отримала Дніпровська міська рада. 

Внутрішні кредити по лінії Міністерства фінансів України, АТ «Державний 

експортно-імпортний банк України», АТ «Державний ощадний банк Укра-

їни» отримали Луцька, Запорізька, Тернопільська, Кам'янська, Новомосков-

ська, Житомирська міські ради. При цьому тільки дві міські ради, а саме Но-

вомосковська і Запорізька залучили кредитні ресурси в гривні, для інших 

рад валютою запозичення стало євро [21; 22]. 

У 2022 р. місцеві внутрішні запозичення по лінії АТ «Державний екс-

портно-імпортний банк України», ПАТ АБ «Укргазбанк» здійснила тільки 

Дніпровська міська рада, зовнішні кредити від Європейського банку рекон-

струкції і розвитку отримала Львівська міська рада. У довоєнному 2021 р. 

зовнішні кредити місцеві ради залучали по лінії Європейського інвестицій-

ного банку та Північної екологічної фінансової корпорації (НЕФКО).  

У 2024 р. активізувалася роль міжнародних фінансових організацій у 

наданні грантової допомоги на реалізацію інвестиційних проєктів на рівні 

ТГ. У жовтні 2024 р. була підписана грантова та проєктно-імплементаційна 

угода між Кредитною установою для відбудови (KfW), Чернівецькою місь-

кою радою та КП «Чернівціводоканал» в рамках реалізації проєкту «Розви-

ток муніципальної інфраструктури. Стадія ІІ», який передбачає фінансу-

вання в розмірі 19,75 млн євро. НЕФКО у вересні 2024 р. надало 7,2 млн 

євро на реалізацію інвестиційного проєкту реконструкції системи водопо-

стачання Корабельного району м. Миколаєва [23]. 

Проаналізуємо обсяг капітальних видатків ТГ, які спрямовуються на фі-

нансове забезпечення розвитку їх інвестиційної та інноваційної діяльності 

(див. табл. 3). 
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Таблиця 3 

Обсяг капітальних видатків за видами бюджетів ТГ 

Види бюджетів ТГ 
Роки 

2021 2022 2023 

Бюджети міст 49,2 24,7 68,1 

Бюджети селищ 7,0 3,2 13,8 

Бюджети сіл 7,2 3,1 13,0 
Джерело: складено автором на основі [21; 22]. 

Як видно з наведених у табл. 3 даних, після суттєвого скорочення капі-

тальних видатків за усіма видами бюджетів ТГ у 2022 році, уже за підсум-

ками 2023 р. спостерігається тенденція до зростання зазначених видатків, 

особливо на рівні бюджетів міст. 

Для покращення інвестиційної привабливості територіальних громад в 

умовах дефіциту власних фінансових ресурсів на їх відновлення і розвиток 

автори роботи [24] пропонують використовувати інструменти фінансового 

інжинірингу, серед яких цікавими, на наш погляд, є інструменти гендерно 

орієнтованого, партисипативного бюджетування; інструменти формування 

муніципальних замовлень; інструменти здійснення місцевих запозичень; ін-

струменти інновативності фінансового забезпечення ТГ. 

Згідно з наведеними в табл. 1 фінансових інструментів відновлення і 

розвитку, новим є інструмент фінансування розмінування ТГ, необхідність 

використання якого на рівні громад з’явилася в період повномасштабного 

вторгнення. Як зазначається в досліджені [16], розмінування територій за 

оцінками Світового банку буде потребувати понад 37 млрд дол. і може за-

йняти десятки років. Серед інноваційних інструментів фінансування витрат 

на розмінування у зазначеному досліджені вказано тематичні облігації, фро-

нтальне фінансування, публічно-приватне партнерство, формування фондів 

сталого розвитку. 

В умовах розвитку цифрової економіки, впровадження штучного інте-

лекту в усі сфери економічної діяльності, процес відновлення і розвитку ТГ 

потребує розширення меж використання цифрових фінансових інструмен-

тів, а саме краудфандингових онлайн-платформ, платформ фіксації збитків і 

руйнувань, цифрової партисипації, цифрових інструментів соціального за-

хисту місцевих мешканців та ВПО, що буде сприяти відкритості і прозорості 

формування та використання фінансових ресурсів на рівні ТГ, а також змен-

шенню корупційної складової. 
Висновки та пропозиції. В умовах війни та повоєнного відновлення 

ТГ потребують впровадження нових та трансформації існуючих підходів до 
використання фінансових інструментів їх подальшого розвитку. Серед наве-
дених в статті фінансових інструментів, враховуючи сучасний стан соціа-
льно-економічного розвитку ТГ, найбільш ефективними, на наш погляд, є 
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інструменти інвестування, інструменти фінансування розмінування та циф-
рові фінансові інструменти. Відновлення і розвиток ТГ в умовах війни пот-
ребує переходу місцевої економіки на інвестиційно-інноваційну модель ро-
звитку. Для залучення внутрішніх і зовнішніх інвестицій необхідно на рівні 
ТГ розробляти інвестиційні карти та інвестиційні проєкти в інтерактивному 
форматі, які допоможуть потенційним інвесторам дізнатися про наявні інве-
стиційні можливості та перспективи розвитку громад на основі викорис-
тання їхнього ресурсного потенціалу, специфічних особливостей функціо-
нування, можливостей розвитку транскордонного, міжрегіонального та 
міжтериторіального співробітництва. Також збільшення кола інвесторів по-
требує розвитку міжнародного муніципального партнерства та приватно-му-
ніципального партнерства, що сприятиме залученню інвестицій не тільки на 
відновлення і розвиток ТГ, але й на проведення робіт з розмінування тери-
торій, особливо земель сільськогосподарського призначення; розвитку інте-
рнет-інфраструктури та її програмного забезпечення. 

Останній напрямок тісно пов'язаний з впровадженням цифрових фінан-
сових інструментів, широке застосування яких потребує, перш за все, розви-
тку фінансової, інформаційної та цифрової інфраструктури ТГ. Значна кіль-
кість громад України не має доступу до швидкісного інтернету і, зрозуміло, 
не може використовувати усі переваги застосування цифрових фінансових 
інструментів для вирішення місцевих проблем, пошуку потенційних інвес-
торів шляхом виходу на краудфандингові платформи, цифровізації процесу 
оцінки збитків та руйнувань та надання соціальної допомоги як мешканцям 
громад, так і ВПО. 

Впровадження розглянутих вище фінансових інструментів дасть змогу 
покращити фінансову спроможність ТГ, залучити не тільки інвесторів, кре-
диторів, але й мешканців громад до вирішення соціально-економічних про-
блем їх відновлення та подальшого розвитку. 
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the context of imbalances in socio-economic development of TCs, significant destruction of the local 

economy and critical infrastructure, forced migration of residents or acceptance of internally displaced 

persons by the community, it is necessary to substantiate possibilities of attracting new and effective use 

of existing financial instruments for restoration and development of TCs. Existing and new financial 

instruments for restoration and development of territorial communities were structured. Financial in-

struments of budgetary support, taxation instruments, loans, investments, financing of mine clearance, 

and digital financial instruments are highlighted. The analysis of efficiency indicators of using these 

instruments is carried out. 

It is indicated that, given current state of socio-economic development of the TG, the most effec-

tive are investment instruments, demining financing instruments and digital financial instruments. To 

attract domestic and foreign investment, it is necessary to develop investment maps and investment pro-

jects in interactive format at the ATC level to help potential investors learn about available investment 

opportunities and community development prospects. Increasing the number of investors requires de-

velopment of international municipal partnerships and private-municipal partnerships. Widespread use 

of digital financial instruments requires, first and foremost, development of the financial, information 

and digital infrastructure of the TCs. 

Implementation of financial instruments discussed in this article will improve financial capacity 

of TCs, involve not only investors and creditors but also community residents in solving socio-economic 

problems of their recovery and further development. 

Keywords: financial instruments; territorial communities; restoration; development; invest-

ments, digitalization, partnership. 
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